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2008年物理竞赛训练题
一、选择题（从四个选项中选取合理的唯一答案，每小题3分，共36分）

1、北京车站的自动电梯，在时间t1内可把站在电梯底部不动的旅客送上楼。如果电梯不动，旅客顺着电梯走上楼需要的时间为t2，现若旅客乘上开动的电梯，同时又顺着电梯走上去，则上楼的时间为（    ）：

A．t1+t2;          B．(t1+t2)/2;  

C．t1 t2/(t1+t2)    D．2t1 t2/(t1+t2)
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2、如图5—33所示，蜡烛从距凸透镜40厘米的A点出发，沿主轴经B、C到达D点，当它移动到B点时，所成的像正好与烛焰等大，已知AB=BC=CD=10厘米，则
[    ]
A．在蜡烛移动过程中，所成的像越来越大
B．蜡烛移动过程中，所成的像都是倒立的
C．蜡烛从C移动到D的过程中所成的像是虚像
D．蜡烛移动过程中所成的像有实像也有虚像
3、如图所示，水平桌面上叠放的A、B两个物体，在水平方向力F1和F2的作用下，以共同的速度v一起向右匀速运动，已知F1=5牛，F2=3牛，那么物体B上、下表面所受摩擦力的大小分别为
[    ]
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A．5牛、2牛
B．3牛、0牛
C．0牛、2牛
D．5牛、8牛
4、一受平衡力作用的物体正在运动。若撤去这对平衡力中的一个力，那么这个物体前后的运动是
[    ]
A．撤力前后都作匀速直线运动
B．撤力前做匀速直线运动，撤力后一定做减速运动
C．撤力前做匀速直线运动，撤力后一定做加速运动
D．撤力前做匀速直线运动，撤力后一定做变速运动，加速减速不能肯定

5、有两个温度和质量都相同的金属球，先把甲球放入盛有热水的杯中，热平衡后水温降低了Δt。把甲球取出，再将乙球放入杯中，热平衡后水温又降低了Δt，则甲球比热C甲和乙球比热C乙大小的关系是[    ]
A．C甲＞C乙     B．C甲＜C乙

C．C甲=C乙       D．以上三种情况都有可能
6、在不断发生雷鸣闪电的雨天里，为了避免电视被雷击采取的简单措施是：
[    ]
A．关掉电视机
B．关掉电视机，拔除电视机的电源插头
C．关掉电视机，拔除电视机的电源插头，把天线接地
D．把电视移到室内另一个地方，继续收看电视节目
7、有几个额定电压相同而额定功率不同的白炽电灯，灯泡上的铭牌看不清了，下列方法中哪些可以判断它们中哪一个额定功率最大？
[    ]
（l）灯丝最细的  (2)灯丝最粗的   (3)用万用电表测出灯丝电阻最小的
(4)用万用电表测出灯丝电阻最大的
A．（l）、(2)               B．(2)、(3)
C．(3)、(4)                  D．（l）、(4)
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8、如图1所示，放在水平桌面上的容器A为圆柱形，容器B为圆锥形，两容器本身的质量和底面积都相同，装入深度相同的水后，再分别放入相同质量的木块，如图所示，下列说法中正确的是
[    ]
A．放入木块前，两容器对桌面的压力相等。
B．放入木块前，由于A容器中的水多于B容器，所以A容器底部受水的压力大于B容器。
C．放入木块后，两容器底部所受水的压力相等。
D．放入木块后，B′容器底受水的压力大于A′容器底所受水的压力。
9、某同学设计了如图4所示的电路，电路中滑动变阻器的总阻值与电阻R的阻值相同，电源电压恒定，当他将滑片P从a端滑到b端的过程中，所看到的现象是
[    ]
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A．电流表的示数逐渐变大。
B．电流表的示数逐渐变小。
C．电流表的示数先增大，然后减小到原值。
D．电流表的示数先减小，然后增大到原值。

10、为了避免秤杆损坏，制秤时在秤杆两端各包上质量相等或相近两块小铜片，现在杆秤一端铜片脱落丢失，主人怕影响秤的准确性，把另一端的铜片也取下来，用这样杠秤称量，结果将
[    ]
A．比实际质量大
B．比实际质量小
C．不论铜片质量是否相等，都可恢复秤的准确性

D．只有铜片质量完全相等，才能恢复秤的准确性
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11、一皮带传动装置如图所示，则大轮上a点的速度和小轮上b点的速度相比有
[    ]

A．Va＞Vb  
B．Va<Vb

C．Va=Vb
   D.两轮的速度大小由两轮半径比例决定
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12、如图八所示，电源电压不变，开关断开时灯泡正常发光，当开关闭合时
[    ]
A．灯泡仍正常发光
B．滑片P向右端移动，灯泡可正常发光
C．滑片P向左端移动，灯泡可正常发光
D．无论怎样调节滑片P的位置，灯泡都不能正常发光
二、填空题（每空2分，共24分）
13、人们总是先看到闪电再听到雷声，设光速为c，声速为v，闪电处离人的距离为s则从看到闪电到听到雷的时间间隔为______。
14、一列车正以18千米／时的速度由北向南在雨中行驶，坐在窗口的乘客看到雨滴正好竖直下落至地面，这一现象说明车窗外刮的是______风，风速是_____米／秒。
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15、一般地说，用电器的工作电压并不等于额定电压，家庭里通常不备电压表，但借助电能表可以测出用电器的实际工作电压，现在家庭电路中只接入一个“220V 1500W”的电热水壶，测得电能表的转盘转过125转的时间为121秒，（该电能表上标有3000R／kwh字样）。此时加在电热水壶上的实际电压是______。
16、如图四所示电路中Rl=R2=R3=R4=3欧，R=l欧，电源电压为12伏，则电路总电阻为________，电压表示数为__________，电流表示数为__________。
17、自行车的部分零部件如：（l）把头。(2)脚踏板与链条齿轮。(3)前轮与它的轴。(4)链条带动后轮前进时的后轮和后轮上的链轮(5)在滑行时的后轮和后轮上的链轮。以上这些零部件中属轮轴的是                  。

18、医生用旧的血压计测某病人的血压，结果写上110／80mmHg的结论，请你算一算，这病人的血压高约为______kPa，低压约为______kPa（lmmHg表示1毫米水银柱产生的压强，水银密度是13.6×103千克／米3）。

19、晶体管的管芯是用导电性能介于导体和绝缘体之间的材料做成的，这种材料叫做               。

20、   工厂生产电线是用"拉丝机"将粗导线均匀拉长，从而制成细导线。已知在温度不变时，金属导体的电阻跟它的长度成正比，跟它的横截面积成反比。当一粗金属导线被均匀拉长4倍时，这根导线的电阻将是原来的______倍。        
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三、（5分）图5所示是背负式喷雾器的示意图。使用这种喷雾器时先关闭喷杆上阀门，摇动摇柄，当：①活塞向上拉时：单向阀门AB______，（填开、闭）理由是______。药液在______作用下进入______。②活塞向下推时：单向阀门AB______，（填开、闭）理由是______。
药液在作用下进入______。③活塞上、下往复几次，药液不断进入______压缩______内的空气，形成了______打开喷杆上的阀门里的药液在作用下从喷嘴喷出。
四、（5分）图2是从某电子仪器拆下来的密封盒子。已经知道盒内有三只电阻，A、B、C、D为四根引线。现用多用电表测量，得知AC间的电阻RAC=20欧，CD间的电阻RCD=50欧，AD间的电阻RAD=30欧。若用导线把BD连接后，测得AD间电阻RAD＝20欧。请在方盒内画出电阻的连接图，并在图中标出每个电阻的阻值。
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五、（5分）给你一只滴管，一架天平（附有砝码）、一只烧杯和一杯水，如何测出一滴水的体积．试写出测量步骤．
六、（5分）某同学用“伏安法”测一小灯泡的灯丝电阻，当他连接完电路闭合开关时，发现下列现象，请你根据这些现象判断他错误的连接方式，并画出他的连接电路图。（器材完好）
1．闭合开关后，移动变阻器的滑动片看到电压表示数不变且等于电源电压。电流表没有示数，电灯不亮。
2．将电压表短路后，电灯发光不正常，电流表有示数；移动变阻器滑动片时电灯的亮度和电流表的示数都不变。
[image: image10.png]


七、（5分）压缩式电冰箱是利用制冷剂在制冷系统中发生周期性的物态变化，通过制冷剂的汽化吸热来达到降温的目的。电冰箱内一般构造如图13所示。冰箱的最上层为速冻室（冷源），下层为冷藏室，它分为上、中、下三格。现有一批食物：鲜鱼、肉、水果、蔬菜。你怎样最科学地把这批食物放在冷藏室的上、中、下的格子中储藏？为什么这样放置保鲜效果最佳？
八、（7分）有一个瀑布，每分钟有60米3的水从50米高处落下，想利用它建设小水电站。若水的机械能有70%转化为电能，送电电压为10000伏特，导线上的电流是多少？（g=10牛顿/千克）
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九、（8分）某同学按图15所示的电路图连接电路进行实验．若图15所示的实验器材中，灯Ｌ１、图15Ｌ２完全相同，且不考虑温度对灯的电阻的影响．实验时，该同学把滑动变阻器Ｒ的滑片Ｐ移到Ａ、Ｂ、Ｃ三个位置，并记下各电表的示数，表2记录是该同学测得的实验数据．过一段时间，这位同学发现灯Ｌ１、Ｌ２的亮度都发生变化，为了探究其原因，于是这位同学又将滑片Ｐ移到Ａ、Ｂ、Ｃ三个位置附近，测得各电表的示数如表3所示．

表2　第一次实验测得实验数据 
	实验
序号
	Ａ１表示数／安
	Ａ２表示数／安
	Ａ３表示数／安
	Ｖ１表示数／伏
	Ｖ２表示数／伏

	1
	0.36
	 
	0.48
	4.80
	1.20

	2
	0.30
	 
	0.40
	4.00
	1.00

	3
	0.24
	 
	0.32
	3.20
	0.80



表3　第二次实验测得实验数据 
	实验
序号
	Ａ１表示
数／安
	Ａ２表示
数／安
	Ａ３表示
数／安
	Ｖ１表示
数／伏
	Ｖ２表示
数／伏

	4
	0.40
	0.40
	0.32
	4.80
	0.80

	5
	0.38
	0.38
	0.30
	4.56
	0.76

	6
	0.30
	0.30>
	0.24
	3.60
	0.60


表4　第三次实验测得实验数据
	实验
序号
	Ａ１表示
数／安
	Ａ２表示
数／安
	Ａ３表示
数／安
	Ｖ１表示
数／伏
	Ｖ２表示
数／伏

	7
	1.20
	1.20
	0.96
	2.40
	2.40

	8
	1.00
	1.00
	0.80
	2.00
	2.00

	9
	0.75
	0.75
	0.60
	1.50
	1.50


根据上述实验数据，回答下列问题：

　　（1）根据表2中的实验数据，请通过分析、归纳完成表2中“Ａ２表示数”下的空格．

　　（2）根据表2、表3中的实验数据，请通过比较，分析，说明实验时灯Ｌ1、Ｌ２亮度的变化及原因．

　　（3）若该同学在探究灯Ｌ1、Ｌ２亮度的变化及原因时，测得各电表的示数如表4所示，请说明在这种情况下，灯Ｌ1、Ｌ2亮度的变化及原因．

参考答案

1、 选择题

1、C 2、D 3、C 4、D 5、B 6、C 7、B 8、D 9、B 10、A 11、C 12、C
二、填空题

13、s(v-c)/vc 14、北风、5m/s 15、200V  16、5Ω、9.6V、1.6A
17、（1）（2）（4）18、14.66、10.66 19、半导体 20、16
三、（1）闭、啤筒内气压减小、大气压、啤筒（2）开、气室
（3）气室、气室、高压
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四、

五、步骤：
（一）、用天平测出烧杯的质量为m1
（二）、利用滴管把杯中的水数出100滴滴入烧杯中，用天平测出烧杯和水的总质量为m2，则水的质量为m2－m1
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（三）、一滴水的质量为（m2－m1）/100

（四）、一滴水的体积为V＝（m2－m1）/（100·ρ水）
六、解：错误连接方式的电路图如下：
七、答：鲜鱼放在最下层，肉放在中间层，水果蔬菜放在最上层。
电冰箱冷冻时，上方的空气遇冷收缩密度变大，下降至底端，下方的温度高的空气上升再遇冷下降，这样就形成对流，最下方的温度较低便于冷冻。

八、解、水的机械能：W=Gh=mgh=ρvgh=1.0×103kg/m3×60 m3×10N/kg×50m=3×107J
获得的电能：W1＝3×107J×70％＝2.1×107J
电功率为：P＝W1/t=2.1×107J/60s=3.5×105W
由P＝UI得I＝P/U=3.5×105W/10000v=35A
九、解：（1）0.60安，0.50安，0.40安．（6分）
（2）从表3可知：Ａ1表与Ａ2表示数相同，因此灯Ｌ1、Ｌ2亮度变化的原因是：电路中电阻Ｒ1发生断路故障．对照表2与表3中，位置Ａ（或Ｂ或Ｃ）的Ｖ1表与Ｖ2表的示数可知，灯Ｌ1变亮（ＵＬ1＝3.60伏→ＵＬ1′＝4.00伏），灯Ｌ2变暗（ＵＬ2＝1.20伏→ＵＬ2′＝0.80伏）．（6分）
（3）从表4可知：Ａ1表与Ａ2表、Ｖ1表与Ｖ2表示数相同，因此灯Ｌ1、Ｌ2亮度变化的原因是：电路中灯Ｌ1发生短路故障．对照表2与表4中，位置Ａ（或B或Ｃ）的Ｖ1表与Ｖ2表的示数可知，灯Ｌ1熄灭（ＵＬ1＝3.60伏→ＵＬ1＝0），灯Ｌ2变亮（ＵＬ2＝1.20伏→ＵＬ2＝240伏）．
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